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e Um Sistema digital € uma combinacao de
dispositivos projetados para manipular
Informacoes logicas ou quantidades fisicas
gue sao representadas no formato digital.

— Esses dispositivos, sao nha maioria das vezes,
eletronicos, mas podem ser mecanicos, magnéticos
OuU pneumaticos.



« Um sistema analogico contém dispositivos
gue manipulam gquantidades fisicas que s&ao
representadas na forma analdgica.

— Exemplo, amplificadores de audio, equipamentos
de gravacao/reproducao de fita magnética e um
simples regulador de luminosidade (dimmer).



« (Cada vez mais aplicacoes na
eletronica utilizam técnicas digitais
para implementar suas funcoes



Os principais motivos da migracao para a
tecnologia digital sao:

Os sistemas digitais sao geralmente mais faceis
de serem projetados.

O armazenamento de informacoes é mais facil.

E mais facil manter a preciséo e exatid&o em
todo o sistema.

As operac0es podem ser programadas.

Os circuitos digitais sdo menos afetados por
ruido.



6. ClIs (chips) digitais podem ser fabricados com
mais dispositivos internos.



Ha poucas desvantagens quando se usam
tecnicas digitais.
Os dois principais problemas sao:

— O mundo real é guase totalmente analogico.
Processar sinais digitalizados leva tempo.

Como exemplo temos:

— A temperatura, a pressao, a posicao, a
velocidade, o nivel de um liquido e a vazao,
entre outros.



Para obter as vantagens das técnicas digitais
guando lidamos com entradas e saidas analogicas
guatro passos devem ser seguidos:

Converter a variavel fisica em um sinal elétrico
(analogico)

Converter as entradas elétricas (analogicas) do mundo
real no formato digital.

Realizar o processamento (operacéao) da informacao
digital.

Converter as saidas digitais de volta ao formato analogico
(o formato do mundo real)



Entrada digital:
fixa a temperatura desejada
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(tensdo) fornecida ao aguecedor
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Diagrama de um sistema de controle de temperatura de precisao que utiliza processamento digital.




E comum ocorrer o uso das técnicas
analogica e digital no mesmo sistema

Nos sistemas hibridos a dificuldade é
definir onde usar cada técnica
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Ha muitos sistemas de numeracao em uso
na tecnologia digital

Os mals comuns sao:
Decimal
Binario
Octal
Hexadecimal
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Composto de 10 numerais ou simbolos
01223456 /868

Sistema de valor posicional no qual o valor
de cada digito depende de sua posicéo no
numero.

Considere o numero decimal 453
. 4 — 4 centenas
. 5 — 5 dezenas

e 3 — 3 unidades
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MSD - Digito mais significativo
Possui maior peso

LSD — Digito menos signigicativo
Possui 0 menor peso

No decimal 453
4 ¢ o digito de maior peso (MSD)
3 € o digito de menor peso (LSD)
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Em geral, qualquer numero e simplesmente uma
soma de produtos do valor de cada digito pelo
seu valor posicional (peso)

Podem ser expressos em poténcias de 10

A virgula decimal separa as poténcias com
expoente positivo das poténcias com expoente
negativo
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Valores posicionais
(pesos)
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FIGURA 1.3

Valores posicionais de um
numero decimal expresso
como poténcias de 10.
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+(1 X107 )+ 4+ 107)
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Comecamos com o0 O na posicao das
unidades e passamos progressivamente ate
chegarmos ao 9.

A contagem ocorre de forma crescente na
contagem, de acordo com a posicao das:
— unidades (LSD) a cada passo;

— dezenas a cada 10 passos;

— centenas a cada 100 passos

— e assim por diante

16



Usando apenas duas casas decimais podemaos
contar 100 numeros diferentes (0 a 99)2
- 102=100

Com trés posicoes decimais podemos contar
1000 numero diferentes (000 a 999)3
 10%3=1000

Com N posicoes ou digitos decimais, podemos
contar 10" numeros diferentes

Comeca-se pelo zero incluindo-o na contagem

O maior numero sempre sera 10" - 1
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N&o é conveniente implementar o sistema
decimal

E facil projetar circuitos eletronicos que
trabalham com apenas dois niveis de tensao

Quase todos os sistemas digitais utilizam o
sistema de numeracao binario

Funciona de forma semelhante ao sistema
binario
Tambeém e um sistema de valor posicional
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Cada digito binario tem um valor proprio
(peso) expresso como uma poténcia de 2

A virgula decimal separa as poténcias com
expoente positivo das poténcias com
expoente negativo

Sao usados subscritos (2 e 10) para indicar
a base na qual o numero em questao é
expresso
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Valores
posicionais

\_»23 22 21 2'3' 2—1 2—2 2—3

ir Jr ir ir 4' 4’ ¢ FIGURA 1.5
|

1 1ol 1 1 110l 1 Valores posicionais de um nimero
I binario expresso como poténcias de 2.

T L

MSB Virgula LSB
hinaria

1LI0L=(1 X2 (DX 27y +(]1 X2 )+(] X2}
(I X2 N F @O X2 +(1 X2

= (810+2+ 14051040125

= 11,625,

[l
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Quando usamos binario estamos restritos a um
numero especifico de bits

A sequéncia comeca com todos os bits em 0
Para cada contagem sucessiva, a posicao de peso
unitario (2°) alterna

Quando o bit de peso unitario muda de 1 para 0
a posicao de peso 2 (2) alterna (muda de estado)

Quando o bit de peso 2 muda de 1 para 0 o bit
de peso 4 (2?) alterna

Do mesmo modo, cada vez que o bit de peso 4
passa de 1 para 0, o bit de peso 8 (23) alterna
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Namero decimal equivalente
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Sequéncia de contagem binaria.

FIGURA 1.6



Assim como no sistema decimal, a sistematica é
a mesma no sistema binario

Usando N bits ou posicoes, podemos contar 2"
ndmeros

« com 2 bits podemos contar 22 = 4 contagens (00 ate 11)

e com 4 bits podemos teremos 3l 14 contagens (0000
ate 1111)

A ultima contagem sempre conta todos os bits
em 1, que é igual a 2" -1 no sistema decimal

Por exemplo
111, -2 115,
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Qual é o maior numero que pode ser
representado usando 8 bits?

Solucio

2 12 355, 11111111,
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Qual é o numero decimal equivalente a 1101011,?
Qual & o numero binario seguinte a10111,?

Qual é o valor do maior numero decimal que pode
ser representado usando 12 bits?
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